

感动中国

江苏推选

CCTV 现代快报

封8

2015.12.29 星期二

责编:潘祥海

美编:时芸 组版:竺巍



江苏银行邀你互动

推荐身边的感动
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获赠江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线: 96060

电邮:

gdzgj2015@163.com
并留下您的联系方式。

微博: 发新浪微博, 加标签#感动中国之江苏#, 并@现代快报。

微信、客户端: 关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

13岁女孩独自照顾奶奶7年
还扛起爸爸留下的20万债务

这个坚强懂事的孩子说: 我不想别人替我担心, 更不要别人可怜我

13岁, 花一样的年华, 本该做着七彩斑斓的梦, 但严慧却早早扛起了家庭的重担。6岁时, 小慧的妈妈离家出走, 至今杳无音信, 爸爸在外打工, 从那时候起, 小慧就开始一个人承担起照顾失明奶奶的责任。

不幸的是, 今年11月底, 小慧的爸爸因为肝癌去世, 家中唯一的经济来源也断了, 还欠下了20多万的债务。小慧虽然伤心却没有气馁, 她用自己柔弱的肩膀挑起家里的重担, “奶奶我来照顾, 家里欠下的债我来还。” 见习记者 邓月 现代快报记者 尹有文



小慧很坚强, 当奶奶流泪时, 还会安慰奶奶



平时小慧放学后还要照顾整个家 本版摄影 现代快报记者 邱稚真

不幸的家

她说, 对爸爸最后印象是他高大的背影

在泰州姜堰区蒋垛中学初一(2)班, 严慧坐在窗边, 认真写着笔记。瘦弱的她, 平时在班里非常安静。

小慧的班主任孟海波告诉记者, 今年9月份入学时她在班上排十几名, 但在最近的几次考试中她的排名越来越靠前。上个月的月考中, 小慧综合成绩全班第四, 数学接近满分。

小慧的语文老师陈秀红则说, “一直以来我只知道她是个异常努力的学生, 最近才知道她学习之余还要帮家里做那么多事情。她在学校是个好学生, 回到家还是家里的顶梁柱。”

今年6月份, 一直在外地打工

的爸爸突然回到了家, 小慧满心欢喜。“爸爸说今年暑假要带着我一起去北京, 还要带我去我最喜欢的海边玩, 和我一起在海边拍张合照。”

但是, 这一切很快就被一纸诊断书给摧毁了。“看到爸爸患肝癌的诊断书后, 脑袋好像被抽空了, 半个多小时才想明白这意味着什么。”今年11月27日, 确诊之后不过5个月, 小慧的爸爸就永远地离开了人世。“我对爸爸最后的印象是他的背影, 今年过年, 我和他一起去城里给亲戚拜年, 他走在前面, 我就一直盯着他高大大身影出神。”如今, 小慧眼中高大威武的爸爸, 却永远离开了她。

坚强的她

她独自撑起家, “将来肯定还清债务”

小慧的坚强, 总是会让你忘记, 她还只是一个13岁的小姑娘。在蒋垛中学的办公室里, 第一次看到小慧, 这个瘦弱的小女孩坐在角落, 微微低着头, 手一直抓着衣角, 显得有些扭捏。晚些, 和记者熟了, 她才说, 她不太习惯告诉别人家里的事情, “我不想别人替我担心, 更不要别人可怜我。”

中午12点课程结束后, 记者跟着小慧回到了家。小慧的奶奶高文凤, 今年58岁, 二十几岁的时候就双眼失明。高文凤告诉记者, 小慧6岁的时候, 她妈妈就不辞而别了, 从那以后再也没了音信, 而

爸爸一直在外地打工, 一直以来, 就只有这个孙女儿在旁边照顾她。上小学时, 小慧每天一下课, 就立马赶回家, 在地里除草、种菜, 在家做饭、洗衣服。

一个月前, 小慧爸爸去世, 家里唯一的经济来源断了, 还留下了看病欠下的20多万债务。这个钱该怎么还? 每每说起这个话题, 脸上满布着沧桑的高文凤就泣不成声。此时, 小慧轻轻拍着奶奶颤抖的肩膀, 眼神十分坚定, 她告诉记者, “现在亲戚朋友们虽然不催我, 但我以后赚钱了肯定一分一分还清, 就像以前爸爸做的一样!”

有爱的他们

老师、邻居、热心网友纷纷伸出了援手

小慧上初中以后, 周一到周五都不能回家, 却不像以前一样担心奶奶了, 因为村里越来越多的人伸出援手支援祖孙俩。

“她帮我煮山芋, 帮我晒被子, 帮我盛饭。”高文凤拉起邻居陈华英的手, 说她给了自己家太多的帮助。陈华英的家和小慧家之间只隔了一间房子, 每次忙完家里的事情, 陈华英就会到小慧家来, 帮忙照顾她奶奶。

除了邻居, 在学校, 老师们也特别关照这个小姑娘。不但班主

任孟海波为她办理了免费寄宿、免费伙食, 还有些老师知道小慧的遭遇后, 送给她不少学习用品, 还把这个小女孩的事情发到了微信朋友圈、网上论坛上, 一时间, 收到了两万多元的捐款。小慧同桌朱辰禹的父母, 从儿子口中得知了小慧的遭遇, 也专门赶到学校, 送来了两百块钱……

孟海波告诉记者, 他们专门小慧办了一个银行账号, 捐款所得存在账号里, 由学校代为管理, 为以后小慧的学习做准备。

她哭着给爸爸写了一封寄不出去的信

“有天上晚自习的时候, 严慧写完了作业, 就拿出本子来写日记, 写着写着就哭得一塌糊涂。”小慧的同桌朱辰禹告诉现代快报记者, 她用一个多小时的时间给爸爸写了一封家信, 一封寄不出去的家信。

“爸爸, 女儿呼唤, 你听到了吗? 这些话, 在我心里压了很久很久, 我不愿对别人说, 我是个自尊心极强的人。也只有晚上躺在

被窝里, 我把你与我的日子都搬到脑子里最清醒的地方, 进行苦涩的回味。朦胧中, 你那矫健雄伟的身影……而当伸手拉你时, 眼前却一片漆黑……现在才发现, 我与你相处的时间并不长, 上学后一年中更不知有几天才见面, 甚至一张合照都没有……”

看着手中这封字迹工整, 多处涂改的家书, 记者手中仿佛有千斤的重量。

我和小慧住得很近, 算是看着她长大的。从小, 小慧就一个人和看不见的奶奶住在一起, 特别懂事, 过早承受了本不属于她这个年龄该有的压力与重担。

每天下课, 别的小朋友都出去放松了, 她就坐在教室里提前把作业做完; 放学以后, 同学都有家长来接, 她只能骑自行车孤零零地回

家; 回到家, 别的小同学都会邀伴出去玩, 但小慧要在家给奶奶做饭; 到周六日, 她还要带着奶奶一起种菜、洗衣服。但是, 她从不从在人前展现她的软弱, 一个人默默地把这些都扛下来了……这些, 让人看着怎么能不心痛呢?

从小到大, 邻居们看到她家有困难, 都会伸出援手, 送小慧上

学, 帮着种地, 有时候也会送些生活用品。但这都是杯水车薪, 如今家里没了经济来源, 小慧要继续读书, 家里的奶奶也要人照顾, 以后该怎么办? 假如可以, 希望热心的你能给这对祖孙一些力所能及的帮助, 但请记住, 我们给予孩子的不应该是施舍, 而是爱与尊严。

居然之家 推荐感言

推荐人

蒋垛中学老师、邻居 马桂林

推荐感言

她的坚强
让人心疼

提醒

如果您想给小慧这个坚强的小姑娘一些帮助, 请拨打现代快报热线 96060。